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Cognome, nome e n. di matricola:

IMPORTANTE: vengono valutate solo le soluzioni scritte su questi fogli

., X») un campione casuale (i.i.d.) con ciascuna X; avente funzione di massa di probabilita
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(d) Sia &(Z,) = E[O|z,)"!. Determinare I'espressione di Vl€(Z,)] (varianza della distribuzione
campionaria di £(Z,)).
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2. Sia Z, = (X;,....X,) un campione casuale (i.i.d.) con ciascuna X; avente funz
probabilita
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Verificare che, se © ~ Gamma(a,rate = f3), allora Oz, ~ Gamma(@,rate = B), cona =n+
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5 3. Sia X;|0 ~ N(6,1) i.i.d. e © ~ N(uo,ng"). Determinare la probabilia predittiva dell’evento P[fz,(Z) > 0],
dove fi,(Z,) = E[O|z,].

[N.B. - Esprimere il risultato in funzione di ®(-), funzione di ripartizione della v.a. N(0,1).]
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1. Si §u[.)po'ne che il numero di casi di una determinata malattia in 10 unita di territorio possano essere
assimilati a un campione casuale da una popolazione di Poisson di parametro 6. 1 valori osservati sono i
seguenti: (2, 0, 2,4, 1, 6, 1, 3, 3, 2). Un esperto propone per © una distribuzione a priori Gamma tale
con valore atteso uguale a 2 e varianza uguale a 1 (parametrizzazione rate).

Determinare:

(a) i valori degli iperparametri a e 8 di 7(9)
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(b) la stima di massima verosimiglianza e una stima puntuale bayesiana di 6,
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(c) Pinsieme di credibilita per 6 che si ottiene utilizzando la formula E[©|z,] = 21/V[O|z,];
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(&) L’approssimazione normale della distribuzione a posteriori di © e l'intervallo di confidenza asintotico
dilivello 0.95 (per il quale 212 = 1.96);
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(@ I valori di E[Y;,]z,] e V[Y,|z,], (valore atteso e varianza predittivi a posteriori) dove Y,, indica la
somma di m = 5 osservazioni future.
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